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ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 5836/15.7.2024 Ερώτηση 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Φραγκίσκο Παρασύρη, σας γνωστοποιούμε ότι σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία, και 

ειδικότερα τον Κανονισμό του Συμβουλίου 2022/591, τα έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

ορίζονται ως υπέρτερου δημοσίου συμφέροντος. 

Επισημαίνουμε ότι τα ζητήματα που αφορούν στις συνέπειες από την εγκατάσταση σταθμών 

ΑΠΕ στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον εξετάζονται για το κάθε έργο ξεχωριστά στο στάδιο της 

περιβαλλοντικής αδειοδότησής του, σύμφωνα με τις προβλέψεις του Ν. 4014/2011 (Α’ 209), ο οποίος 

διέπει την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων. Σημειώνουμε ότι όλες οι Μελέτες 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, μετά την εξέταση τους ως προς την πληρότητά τους, διαβιβάζονται για 

δημοσιοποίηση (διενέργεια δημόσιας διαβούλευσης και ενημέρωσης του ενδιαφερόμενου κοινού) στα 

κατά τόπους αρμόδια Περιφερειακά Συμβούλια. Όλα τα αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης και 

των γνωμοδοτήσεων των συναρμόδιων Υπηρεσιών και Φορέων αξιολογούνται και λαμβάνονται υπόψη, 

με την έκδοση είτε αρνητικής είτε θετικής απόφασης για το έργο ή τη δραστηριότητα με την έγκριση 

περιβαλλοντικών όρων και προϋποθέσεων.

Επιπρόσθετα, θέτουμε υπόψιν σας ότι το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο (Ε.Χ.Π.) για τις 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας θέτει κανόνες και κριτήρια χωροθέτησης, τόσο των αιολικών 

εγκαταστάσεων όσο και των συνοδών έργων τους (δίκτυα πρόσβασης και μεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας). Σημειώνουμε ότι κατά την παρούσα χρονική περίοδο προωθείται από το ΥΠΕΝ, με τη 

διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης, η αξιολόγηση και αναθεώρηση του Ειδικού Χωροταξικού 

Πλαισίου (Ε.Χ.Π.) για τις Α.Π.Ε., όπου έχουν συμπεριληφθεί περαιτέρω κανόνες και προϋποθέσεις για 

την εγκατάσταση σταθμών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Η πρόταση αξιολόγησης/αναθεώρησης του 

Ε.Χ.Π. για τις Α.Π.Ε. θα υποβληθεί σε Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση και θα εγκριθεί μαζί με την 

οικεία Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Σ.Μ.Π.Ε.), με κοινή απόφαση του Υπουργού 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας και των κατά περίπτωση αρμόδιων Υπουργών. Κατά την διαδικασία 

περιβαλλοντικής έγκρισης του Ε.Χ.Π. για τις Α.Π.Ε., προβλέπεται δημόσια διαβούλευση με υπηρεσίες, 

φορείς και το κοινό, και η διατύπωση γνώμης του Εθνικού Συμβουλίου Χωροταξίας σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία, όπως αυτή εκάστοτε ισχύει. Το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα 

προγραμματίζεται η δημόσια διαβούλευση της πρότασης του Ε.Χ.Π. για τις Α.Π.Ε. και της Σ.Μ.Π.Ε. 

αυτού.



Επιπλέον, η Πολιτεία έχοντας ως στόχο την εξασφάλιση ανταποδοτικού οφέλους για τις 

τοπικές κοινωνίες από την εγκατάσταση και χρήση σταθμών ΑΠΕ έχει προβεί, με το άρθρο 25 του 

ν.3468/2006 (ΦΕΚ Α’ 129), στη θεσμοθέτηση ανταποδοτικού Ειδικού Τέλους Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας. Σκοπεύοντας στη απλοποίηση και επιτάχυνση της απόδοσης του Ειδικού Τέλους  σε όλους 

τους τοπικούς καταναλωτές και την Αυτοδιοίκηση, η παρούσα Κυβέρνηση, με το άρθρο 87 του 

ν.4964/2022 (ΦΕΚ Α’ 150) επικαιροποίησε το θεσμικό πλαίσιο, με ευνοικότερους όρους προς τους 

φορείς της Αυτοδιοίκησης και τη τοπική κοινωνία. Σημειώνουμε ότι στο πλαίσιο αυτό, ποσοστό έως 

σαράντα τοις εκατό (40%) του ειδικού τέλους αποδίδεται στους οικιακούς καταναλωτές εντός των 

διοικητικών ορίων της Δημοτικής Κοινότητας του Δήμου, όπου λειτουργούν οι σταθμοί, μέσω των 

λογαριασμών κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε το ποσό που αναλογεί σε κάθε δικαιούχο να 

συμψηφίζεται με τις χρεώσεις που περιλαμβάνονται στον λογαριασμό κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας. Περαιτέρω, το υπόλοιπο ποσοστό του ειδικού τέλους αποδίδεται στους Δήμους, εντός των 

διοικητικών ορίων που είναι εγκατεστημένοι οι σταθμοί και διατίθεται προς όφελος της τοπικής 

κοινωνίας, για την εκτέλεση περιβαλλοντικών δράσεων, έργων τοπικής ανάπτυξης και κοινωνικής 

υποστήριξης. Λεπτομέρειες επί της εφαρμογής της διαδικασίας και του Ειδικού Τέλους, θα καθοριστούν 

στην σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση η οποία προβλέπεται στο άρθρο 87 του ν.4964/2022 και 

αναμένεται στο επόμενο χρονικό διάστημα να εκδοθεί. 

Προς ενημέρωση σας, προς τους οικιακούς καταναλωτές αποδόθηκαν συνολικά περίπου 30,6 εκατ. 

ευρώ για τη περίοδο 2015 -2019 και περίπου 33,7 εκατ. ευρώ για τα έτη 2020-2022. Αντίστοιχα για 

τους φορείς της Αυτοδιοίκησης, αποδόθηκαν συνολικά περίπου 47,6 εκατ. ευρώ, και περίπου 53,6 

εκατ. ευρώ για τα έτη 2020-2022. Ο επιμερισμός και η καταβολή του Ειδικού Τέλους για το έτος 2023 

θα εκκινήσει αμέσως μετά την έκδοση της σχετικής ΚΥΑ.

Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα αξιοποιήσουμε κάθε εργαλείο και μέσο, ώστε τα οφέλη 

της εγκατάστασης σταθμών από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας να αποδίδονται στο μέγιστο και άμεσα 

στην κοινωνία και τους τοπικούς Φορείς.

Για πληρέστερη ενημέρωσή σας επί των ζητημάτων που τίθενται στην Ερώτηση 

επισυνάπτουμε: α) το με αρ. πρωτ. 77809/2239/29.7.2024 έγγραφο της Δ/νσης ΑΠΕ & Εναλλακτικών 

Καυσίμων/ΥΠΕΝ και β) το με αρ. πρωτ. 77809/1337/24.7.2024 έγγραφο της Δ/νσης Χωροταξικού 

Σχεδιασμού/ΥΠΕΝ.

       

       Η Υφυπουργός 

                            Αλεξάνδρα Σδούκου



Επισυνάπτονται: Τα αναφερόμενα έγγραφα 
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